                              Ma trËn ®Ò kiÓm tra tra VËt lý 7 tiÕt 11
	Néi dung 


	NhËn biÕt 
	Th«ng hiÓu 
	VËn dông 
	Céng 

	
	
	
	CÊp ®é thÊp 
	CÊp ®é cao 
	

	¸nh  s¸ng 


	1.Ta nhËn biÕt ®­îc ¸nh s¸ng khi nµo ,ta nh×n thÊy mét vËt khi nµo   

2.Nªu ®­îc vÝ dô vÒ nguån s¸ng ,vËt s¸ng 

4.NhËn biÕt ®­îc c¸c tia tíi ,tia ph¶n x¹ ,gãc tíi ,gãc ph¶n x¹ 
	3. -Ph¸t biÓu ®­îc ®Þnh luËt truyÒn th¼ng cña  ¸nh s¸ng ,c¸ch biÓu diÔn tia s¸ng 
	5.vËn dông gi¶i thÝch mét sè hiÖn t­îng vµ øng dông liªn quan ®Õn sù truyÒn th¼ng cña ¸nh s¸ng 
	
	

	Sè c©u 
	1C1,2)0,5(4)
	1(3)
	1(5)
	
	4

	Sè ®iÓm 
	2®
	1®
	1,5®
	
	4,5®

	G­¬ng 


	6.NhËn biÕt ®­îc ¶nh cña mét vËt t¹o bëi g­¬ng ph¼ng ,g­¬ng cÇu låi ,g­¬ng cÇu lâm 
	7.T¸c dông cña g­¬ng cÇu lâm lµ biÕn ®æi chïm tia ….
	VÏ ¶nh cña vËt X¸c ®inh  ®­îc ®é lín gãc tíi vµ gãc ph¶n x¹ t …..…..
	 VÏ ¶nh cña vËt
	

	Sè c©u
	1(6)
	1(7)
	1
	0,5
	3

	Sè ®iÓm
	2®
	0,5®
	2
	1®
	5,5®

	TængSè c©u hái 
	2,5
	2
	2
	0,5
	7

	TængSè ®iÓm
	4®
	1,5®
	3.5®
	1®
	10®
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	§iÓm
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 §Ò bµi 
C©u 1
(1,5®)
 a,Ta nhËn biÕt ®­îc ¸nh s¸ng khi nµo ,Ta nh×n thÊy mét vËt khi nµo ?

b , Nguån s¸ng lµ g× ? KÓ tªn 2 nguån s¸ng tù nhiªn ,2 nguån s¸ng nh©n t¹o 

C©u 2(1,5 ) 

 Phát biểu định luật truyền thẳng ánh sáng?cách biểu diễn đường truyền của tia  sáng

 C©u 3(1,5®) H·y x¸c ®Þnh xem mÆt tr¨ng ë vµo vÞ trÝ nµo th× xÈy ra hiÖn t­îng nhËt thùc vµ vïng nµo trªn tr¸i ®Êt cã nhËt thùc toµn phÇn ,nhËt thùc mét phÇn 
C©u 4 :(2d) H·y so s¸nh ®iÓm gièng vµ kh¸c nhau cña ¶nh t¹o bëi g­¬ng ph¼ng ,g­¬ng c©u låi ,g­¬ng cÇu lâm 

C©u 5(0,5®)H·y gi¶i thÝch v× sao cã thÓ dïng g­¬ng cÇu lâm ®Ó tËp trung ¸nh s¸ng mÆt trêi 

Câu 6(3®)

  Một vật sáng AB đặt trước một gương phẳng ( hình vẽ ).Góc tạo bởi vật và mặt phẳng gương bằng 600.

a,  Hãy vẽ ảnh A’B’của vật AB tạo bởi gương 

b/ Vẽ tia phản xạ I R t­¬ng øng  ?

 c/ Xác định độ lớn góc phản xạ, góc tới?

                                   A

                                             600
                                                     B

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………………………
                                             ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM   
	C©u
	Néi dung ®¸p ¸n/ yªu cÇu
	Sè

®iÓm

	C©u 1


(1,5®)
	a ,- Ta nhận biết được ánh sáng khi có ánh sáng truyền vào mắt ta.

- Ta nhìn thấy một vật khi có ánh sáng truyền v ào mắt ta.

b , Nguồn sáng lµ nh÷ng vËt  tự  nó phát ra ánh sáng  

VÝ dô :Nguån s¸ng tù nhiªn :MÆt trêi ,mÆt tr¨ng ,ng«i sao 

           Nguån s¸ng nh©n t¹o : Ngän löa ,bãng ®Ìn ®iÖn 
	0,5

0,5

0,25

0,25

	C©u 2

(1,5®)
	Trong môi trường trong suốt và đồng tính, ánh sáng truyyền đi theo đường thẳng. 
*Qui ước: Biểu diễn bằng đường thẳng có mũi tên chỉ hướng gọi là tia sáng.
               
[image: image1.png]



	1

0,5

	C©u 3

(1,5®)
	- Khi mÆt tr¨ng n»m vµo kho¶ng gi÷a tr¸i ®Êt vµ mÆt trêi th× xÈy ra hiÖn t­îng nhËt thùc 

- Nhật thực toàn phần:  Đứng trong vùng bóng tối không nhìn thấy mặt trời.

- Nhật thực một phần: Đứng trong vùng nửa tối nhìn thấy một phần mặt trời
	0,5

0,5

0,5

	C©u 4

(2®)
	Giống nhau: đều tạo ảnh ảo kh«ng høng ®­îc trªn mµn ch¾n 
* Khác nhau:
 - Gương phẳng: Ảnh bằng vật

- Gương cầu lồi: Ảnh nhỏ hơn vật

  - Gương cầu lõm: Ảnh lớn hơn vật
	0,5

0,5

0,5

0,5

	C©u 5

(0,5®)
	V× mÆt trêi ë rÊt xa do ®ã c¸c tia s¸ng xuÊt ph¸t tõ mÆt trêi tíi g­¬ng coi nh­ c¸c tia song song. Khi ph¶n x¹ trªn g­¬ng sÏ cho chïm ph¶n x¹ tËp trung t¹i mét ®iÓm

	0,5

	C©u 6

(3®)

	- Vẽ ảnh A’B’của vật AB tạo bởi gương
- Vẽ tia phản xạ I R 

-  Xác định độ lớn góc phản xạ, góc tới
	1

1

0,5.2=1


                   Ma trËn ®Ò kiÓm tra vËt  lý 9.tiÕt 20

	Néi dung
	NhËn biÕt
	Th«ng hiÓu
	VËn dông  
	Tæng ®iÓm

	§iÖn trë cña d©y dÉn-§Þnh luËt ¤m


	Ph¸t biÓu ®­îcmèi qquan hÖ vÒ ®iÖn trë vµ c­êng ®é dßng ®iÖn ®èi víi ®o¹n m¹ch nèi tiÕp ,song song  
	Nªu ®­îc mèi quan hÖ gi÷a ®iÖn trë cña day dÉn víi ®é dµi ,tiÕt diÖn vµ vËt liÖu lµm d©y .Nªu ®­îc vËt liÖu kh¸c nhau cã ®iÖn trë xuÊt kh¸c nhau …
	VËn  dông ®­îc c«ng thøc ®Þnh luËt «m cho ®o¹n m¹ch g«m nhiÒu nhÊt 3 ®iÖn trë 
	

	Sè c©u
	1(C©u 1)
	1(c©u 2a,b)
	1(C©u 4)
	3

	Sè ®iÓm 


	0,5
	2
	3.5
	6 (60%)

	C«ng - C«ng suÊt ®iÖn


	.V× sao nãi dßng ®iÖn mang n¨ng l­îng ? 
	ĐiÖn n¨ng cã thể chuyÓn hãa thµnh nh÷ng dang nµo ?cho vÝ dô
	VËn dông ®­îc c«ng thøc P=U.I vµ A=P.t=U.I.t ®èi víi ®o¹n m¹ch tiªu thô ®iÖn n¨ng 
	

	Sè c©u 
	1/2 (C©u 3)
	 1/2( C©u 3)


	1 (C©u 5)


	2

	 sè ®iÓm  
	1
	0,5
	2,5
	4 (40%)

	Tæng sè c©u 
	1,5
	1,5
	2
	5

	Tæng sè ®iÓm 


	1,5
	2,5
	6
	10
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§Ò bµi

 C©u 1 (0,5®),Trong ®o¹n mach gåm hai ®iÖn trë m¾c song song th× c­êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua mçi ®iÓntë vµ ®iÖn trë cña nã cã mèi quan hÖ nh­ thÕ nµo ?

C©u 2. (2®),

a,  Điện trở của dây dẫn phụ thuộc vào những yếu tố nào?  Viết công thức biểu diễn sự phụ thuộc đó.

b , Nãi ®iÖn trë suÊt cña ®«ng lµ 1,7.10-8 
[image: image2.wmf]W

m cã nghÜa nh­ thÕ nµo ?

C©u 3(1,5®),.V× sao nãi dßng ®iÖn mang n¨ng l­îng ? ĐiÖn n¨ng cã thể chuyÓn hãa thµnh nh÷ng dang nµo ?cho vÝ dô 

 C©u 4: (3,5®),. 
	Cho m¹ch ®iÖn cã s¬ ®å nh­ h×nh vÏ. Trong ®ã:

R1= 15
[image: image3.wmf]W

; R2 = R3 = 40 (;

 UAB = 21V.
	


a) TÝnh ®iÖn trë t­¬ng ®­¬ng cña ®o¹n m¹ch AB.

b) TÝnh c­êng ®é dßng ®iÖn qua mçi ®iÖn trë.

 C©u 5(2,5®): Mét ®Ìn s¸ng b×nh th­êng ë hiÖu ®iÖn thÕ 220V, khi ®ã c­êng ®é dßng ®iÖn qua ®Ìn lµ 272 mA. 

a) TÝnh c«ng suÊt cña bãng ®Ìn khi ®ã?

b) Bãng ®Ìn nµy ®­îc sö dông nh­ trªn, trung b×nh 4 giê trong 1 ngµy. TÝnh ®iÖn n¨ng mµ bãng ®Ìn tiªu thô trong 30 ngµy theo ®¬n vÞ J vµ sè ®Õm t­¬ng øng cña c«ng t¬ ®iÖn? TÝnh sè tiÒn ph¶i tr¶ trong 30 ngµy cho ®Ìn ®ã biÕt gi¸ 1 sè ®iÖn lµ 700 ®.
                                  ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM   
	C©u
	Néi dung ®¸p ¸n/ yªu cÇu
	Sè

®iÓm

	C©u 1


(0,5®)
	Trong ®o¹n mach gåm hai ®iÖn trë m¾c song song th× c­êng ®é dßng ®iÖn ch¹y qua mçi ®iÖntrë tû lÖ nghÞch víi ®iÖn trë cña nã  ®iÖn trë cña nã  
	0,5



	C©u 2

(2®)
	a, §iÖn trë cña d©y dÉn tû lÖ thuËn víi chiÒu dµi d©y d©y dÉn ,tû lÖ nghÞch víi tiÕt diÖn cña d©y vµ phô thuéc vµo vËt liÖu lµm d©y 
[image: image4.wmf].
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[image: image5.wmf]r

 là điện trở suất (Ωm)

l là chiều dài dây dẫn (m)

S là tiết diện dây dẫn (m2
b ,Gi¶i thÝch ®óng 
	1

0,5
0,5

	C©u 3

(1,5®)
	Dßng ®iÖn cã kh¶ n¨ng thùc hiÖn c«ng hay thay ®æi nhiÖt n¨ng cña c¸c vËt, ta nói dòng điện có mang năng lượng. Năng lượng của dòng điện gọi là điện năng.
- §iÖn cã thÓ chuyÓn ho¸ thµnh nhiÒu d¹ng n¨ng l­îng kh¸c : c¬ n¨ng, nhiÖt n¨ng, n¨ng l­îng ¸nh s¸ng…trong ®ã cã phÇn n¨ng l­îng lµ cã Ých ,  cã phÇn n¨ng l­îng lµ v« Ých ,
-VÝ dô 
	0,5

0,5

0,5

	C©u 4

(3,5®)
	a) V× R2 nèi tiÕp víi R3  nªn 
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V× R1 nèi tiÕp víi R23 nªn RAB = R1 + R23 = 15 + 20 = 35
[image: image7.wmf]W

. 

b) C­êng ®é dßng ®iÖn qua ®iÖn trë R1 lµ: 
[image: image8.wmf]1

21

0,6

35

AB

AB

U

IA

R

===

 

Gäi c­êng ®é dßng ®iÖn qua ®iÖn trë R2,R3 lÇn l­ît lµ I2, I3. 

V× R2  m¾c song song víi R3 vµ R2 = R3 = 40 ( nªn I2 = I3 . Mµ I2 + I3 = 0,6 A => I2= I3 = 0,3 A   
	1
0,5

2

	C©u 5

(2,5®)
	 U = 220 V.

 I = 272 mA = 0,272 A.

  a) P = ?

   b) t = 4. 30 = 120 h = 432000s.

 a) C«ng suÊt cña bãng ®Ìn lµ: P = U.I = 220. 0,272 = 59,84 W    

b) §iÖn n¨ng mµ bãng ®Ìn tiªu thô trong 30 ngµy lµ: 

A = P.t = 59,84. 432000 = 25 850 880J                                         

A = 25 850 880 : 3 600 000 
[image: image9.wmf]»

 7 sè.                                               

Sè tiÒn ph¶i tr¶ lµ: 7. 700 = 4900®.                                               .
	0,75

0,75

0,5

0,5
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	Néi dung 


	NhËn biÕt 
	Th«ng hiÓu 
	VËn dông 
	Céng 

	
	
	
	CÊp ®é thÊp 
	CÊp ®é cao 
	

	ChuyÓn ®éng c¬ häcvµ lùc 
	Nªu ®­îc dÊu hiÖu ®Ó nhËn biÕt chuyÓn ®éng c¬ häc 

-Nªu ®­îc tÝnh t­¬ng ®èi cña chuyÓn ®éng 
	-NhËn biÕt ®­îc d©u hiªu cña chuyÓn ®éng kh«ng ®Òu 

-gi¶i thÝch hiÖn t­îng qu¸n tÝnh
	VËn dông c«ng thøc v=s/t 
 
	
	

	Sè c©u 
	1/2(C©u1a)
	1/2(C1b) 1(C2 )
	1(C©u 5) 
	
	4

	Sè ®iÓm 
	1®
	0,5®         1,5đ
	2®         
	
	5®

	¸p suÊt 

	Nªu ®­îc ®Þnh  nghÜa ,viÕt ®­îc c«ng thøc 
	-Giải thích nguyên lý bình thông nhau  


	-Gi¶i thÝch hiÖn t­¬ng t¨ng gi¶m ¸p suÊt 

-V©n dông c«ng thøc P=d.h


	Gi¶i thÝch 
	

	Sè c©u
	1/2(C3a)
	1/2(C 3b )    
	     1(C6b)
	1/2(C6a)
	2

	Sè ®iÓm
	1
	     1®             
	      2,5®
	0,5
	5®

	TængSè c©u hái 
	1
	     2
	       2
	0,5
	6

	TængSè ®iÓm
	2
	3®
	        4,5®
	0,5®
	10®
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 C©u 1: (1,5®)

a, ThÕ nµo lµ chuyÓn ®éng c¬ häc ? T¹i sao nãi chuyÓn ®éng vµ ®øng yªn cã tÝnh t­¬ng ®èi .                                    
 b,  ¤ t« ch¹y tõ HN ®Õn HP víi vËn tèc 50km/h cã nghÜa thÕ nµo ? §ã lµ vËn tèc g×   
C©u 2.(1,5®) H·y gi¶i thÝch c¸c hiÖn t­îng sau :

 Khi xe ®ang chuyÓn ®éng nhanh , nÕu phanh gÊp ®Ó xe dïng l¹i ®ét ngét th× hµnh kh¸ch ngåi trªn xe cã xu h­íng ng· vÒ phÝa nào?t¹i sao 
C©u 3 (2 ® )
a , Ap suÊt lµ g× ?viÕt c«ng thøc nªu  ®¬n vÞ c¸c ®¹i l­îng 

b ,  Nªu nguyªn lý b×nh th«ng nhau?

C©u 4 (2đ)Mét «t« ®i qu¶ng ®­êng ®Çu dµi 40km víi thêi gian 25 phót . qu¶ng ®­êng  thø 2 dµi3km  víi vËn tèc 35m/s.TÝnh vËn tèc trung b×nh  mµ «t« ®· ®i. 
C©u 5 . (3®) Mét tµu ngÇm ®ang di chuyÓn ë d­íi biÓn, ¸p kÕ  ®Æt ë ngoµi vá tµu chØ ¸p suÊt 750 000N/m2. Mét lóc sau ¸p kÕ chØ 1 452 000 N/m2. 
a) Tµu ®· næi lªn hay lÆn xuèng? v× sao kh¼ng ®Þnh nh­ vËy?

  b ,TÝnh ®é s©u cña tµu ë hai thêi ®iÓm trªn. Cho biÕt träng l­îng riªng cña n­íc biÓn lµ 

10 300 N/m3
                    §¸p ¸n vµ biÓu ®iÓm vËt lý 8.TiÕt 12

	C©u
	Néi dung ®¸p ¸n/ yªu cÇu
	Sè

®iÓm

	C©u1

(1,5®)
	a ,+Sù thay ®æi vÞ trÝ cña mét vËt so víi vËt kh¸c (vËt mèc)=> ChuyÓn ®éng c¬ häc.
    +Mét vËt lµ chuyÓn ®éng so víi vËt nµy nh­ng l¹i lµ ®øng yªn so víi vËt kh¸c ta nãi chuyÓn ®éng vµ ®øng yªn cã tÝnh chÊt t­¬ng ®èi.nã tïy thuéc vµo vËt ®­îc chän lµm mèc 

b,  ¤ t« ch¹y tõ HN ®Õn HP víi vËn tèc 50km/h cã nghÜa 1giê « t« ®i ®­îc 50km §ã lµ vËn tèc TB
	0,5®

0,5®

   0,5®

	C©u2

(1,5®)
	 Khi xe ®ang c® nhanh, ng­êi ngåi trªn xe c® cïng víi xe. Khi phanh lµm cho xe dõng l¹i  ®ét ngét, ch©n ng­êi ngåi trªn xe dõng l¹i víi sµn xe, do cã qu¸n tÝnh mµ phÇn trªn cña ng­êi vÉn cÝ xu h­íng chuyÓn ®éng víi vËn tèc cò nªn th©n ng­êi cã xu h­íng chói vÒ phÝa tr­íc
	1®

	C©u3

2®
	a, + ¸p suÊt lµ ®é lín cña ¸p lùc lªn mét ®¬n vÞ diÖn tÝch bÞ Ðp 

 +C«ng thøc: P =
[image: image10.wmf]S

F

  Trong ®ã    P lµ ¸p suÊt (N/m2=1pa)
                                                      F lµ ¸p lùc(N)

                                                     S lµ diÖn tÝch bÞ Ðp (m2) 

b, Nªu nguyªn lý b×nh th«ng nhau

- Trong b×nh th«ng nhau chøa cïng mét chÊt láng ®øng yªn, c¸c mùc chÊt láng ë c¸c nh¸nh lu«n lu«n ë cïng ®é cao  
	0,5®

0,5®

1®

	C©u4
(2®)
	Tãm t¾t    :S1=40km=40000m ,T1=25’=1500s

                 S2=3km=3000m ,V2 = 35m/s
VTB=?         
Lêi gi¶i. Thêi gan ®Ó « t« ®i qu·ng ®­êng thø 2lµ 
Tõ c«ng thøc :V=
[image: image11.wmf])
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VËy vËn tèc trung b×nh  mµ «t« ®· ®i.lµ 
VTB =
[image: image12.wmf])

/

(

1

,

27

7

,

85

1500

3000

400000

2

1

2

1

s

m

t

t

S

S

+

+

=

+

+

 
	0,5®

 0,5®

1®

	C©u5
(3,®)
	Tãm t¾t  :d = 10 300N/m3.,p1 = 7500 000 N/m2 ,p2 = 1 452 000 N/m2
a)TÇu næi hay ch×m ?

b) h1 = ?   h2  = ? 

Lêi gi¶i. a. Tµu ®ang lÆn xuèng, gi¶i thÝch ®óng

               b, Tõ c«ng thøc P=d.h 
[image: image13.wmf]Þ


§é s©u ë th× ®iÓm ban ®Çulµ      
[image: image14.wmf]1
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§é s©u ë th× ®iÓm sau lµ             
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